

В.М.Тайар

Исследователи Иbero-американского мира подвели итоги 2015 года

В материале представлен отчет о годовом собрании «Ассоциации исследователей иbero-американского мира», в ходе которого были подведены итоги политического и экономического развития изучаемых нами стран, проведено награждение победителей конкурса имени С.А.Микояна на лучшую работу в журнале «Латинская Америка» за 2015 г., состоялась презентация книжных изданий.

Ключевые слова: исследователи иbero-американского мира, обмен научной информацией, конкурс.

7 апреля 2016 г. в Институте Латинской Америки (ИЛА) РАН прошло годовое общее собрание членов Региональной общественной организации «Ассоциация исследователей иbero-американского мира» (РОО АИИМ). Важно отметить, что в настоящее время АИИМ объединяет уже свыше 200 исследователей и ученых из различных региональных центров России, занимающихся изучением стран Латино-Карибской Америки и Иберийского полуострова. В работе очередного годового собрания приняли участие коллеги из научных и учебных университетских центров Москвы, Санкт-Петербурга, Воронежа, Курска, Казани.

Традиционно с приветственным словом выступил президент АИИМ **чл.-корр. РАН Владимир Михайлович Давыдов** и познакомил участников с обширной повесткой дня, в первой части которой предусмотрена научная сессия. Присутствующим были представлены аналитические доклады и презентации, освещающие основные события политического и экономического развития стран иbero-американского мира. Первый доклад на тему «Иберийские страны в условиях глобальной нестабильности» д-ра экон. наук **Петра Павловича Яковлева** был посвящен проблемам преодоления кризисных явлений в Испании и Португалии. В докладе было отмечено, что в годы мирового кризиса 2008—2009 гг. модель экономиче-

Виолетта Макариосовна Тайар — ответственный секретарь РОО «АИИМ»
(osr-aemi@rambler.ru).

ского и социально-политического развития иберийских государств не выдержала испытания на прочность и подверглась корректировке. На ряде направлений были осуществлены реформы, что позволило Испании и Португалии в целом развернуть негативный тренд и выйти на плато экономического роста. Но проблема состоит в том, что преодоление кризисных явлений происходит не только в сложных внутренних обстоятельствах, но и в весьма неоднозначных внешних условиях, связанных, в частности, с теми процессами, которые протекают в мировой экономике и торговле в контексте нынешней глобальной нестабильности и неопределенности. По словам П.П.Яковлева, факты указывают на то, что Испания и Португалия сталкиваются с усилением международной конкуренции и рискуют потерять часть критически важных внешних рынков. В частности, наблюдается схлопывание латиноамериканского и российского рынков, значительные трудности возникают при экспорте в азиатские страны. Поиск новых площадок для сбыта товаров и услуг иберийских компаний превращается в острую проблему. У Мадрида и Лиссабона традиционно три приоритетные сферы внешней деятельности: Евросоюз, Латинская Америка и Северная Африка, но все три региона переживают не лучшие времена. По оценке П.П.Яковлева, слабыми местами иберийских экономик (особенно португальской) остаются недофинансированность научно-технической сферы, отставание от мировых лидеров в области образования, научно-технических разработок и инноваций, в наращивании человеческого капитала. Без преодоления этого структурного провала трудно рассчитывать на дальнейшие внешнеэкономические успехи. Невозможно продолжать экономить на науке и технике и увеличивать самый востребованный высокотехнологичный экспорт, особенно в период начавшейся на глобальном уровне четвертой технологической революции. Другими словами, иберийские страны, едва оправившись от кризисных потрясений, вступают в сложный период *повышенных внутренних и внешних рисков*. Это может отрицательно сказаться на и без того невысоких темпах роста. Так что перед Испанией и Португалией стоят крайне сложные задачи. В конечном счете ключ к успеху — обретение достойного места в *глобальных технологических цепочках*, но это во многом зависит от качества человеческого капитала и уровня развития науки и техники. А здесь, по словам докладчика, у иберийских стран остаются проблемы.

В докладе, посвященном глобальным тенденциям и Латинской Америке, **канд. экон. наук Людмила Симонова** показала основные тренды мирового экономического развития по итогам 2015 г. и раскрыла те перспективы, которые открываются для стран Латино-Карибской Америки (ЛКА) вплоть до 2018 г. Среди основных глобальных тенденций, оказывающих непосредственное влияние на латиноамериканский регион, было названо четыре. Первая — переориентация капиталов с рынков развивающихся государств на рынки США (в отрасли и производства нового технологического цикла). Вторая тенденция связана с формированием мегаблоков, изменением конфигурации мировой торговли и глобальных цепей поставок, снижением роли ВТО как регулятора международной торговли. Третья тенденция — замедление темпов роста китайской экономики и изменения структуры инвестиций: от материально-трудоемких производств — к капиталоемким и высокотехнологичным. И, наконец, четвертая глобальная

тенденция, по словам Л.Н.Симоновой, отражает низкую динамику роста развивающихся стран, что обусловлено снижением доходов от экспорта сырья, повышением стоимости заемных средств, сокращением притока капитала и необходимостью консолидации государственных бюджетов. В докладе прозвучала цитата из материала, написанного экспертами Мирового банка: «Латинская Америка оказалась на пороге нового экономического цикла, когда сырье перестает быть уникальным товаром и основным локомотивом экономического развития, а новые экономические реалии характеризуются высоким уровнем конкуренции, низкими темпами роста и большей волатильностью финансовых рынков». В этих условиях перспективы стран ЛКА до 2018 г. связаны с низкими темпами роста на фоне глобальной неустойчивости, с сохранением низких цен на сырье и с сокращением экспорта в Китай, а также с отрицательной динамикой в Южной Америке в результате рецессии в Бразилии и Венесуэле. Основными задачами на среднесрочную и долгосрочную перспективу, по оценке Л.Н.Симоновой, являются: повышение производительности труда и конкурентоспособности экономик государств ЛКА; поиск новой стратегии экономического развития (от преимущественно сырьевой специализации к производству товаров с высокой добавленной стоимостью и развитию человеческого капитала); решение основных проблем, связанных с незавершенностью структурных реформ предыдущего поколения и с недостаточностью финансовых ресурсов. Среди нерешенных проблем — ограниченный доступ стран ЛКА к новым технологиям и необходимость повышения образовательного уровня населения.

Следующие три доклада научной сессии были посвящены анализу политической ситуации в латиноамериканском регионе. В докладе «Барак Обама и политика «мягкой силы» в Латинской Америке» д-р полит. наук **Владимир Петрович Сударев** предпринял попытку раскрыть суть «soft power» в американской внешней политике по отношению к региону. Однако проявления такой политики на практике, по оценке В.П.Сударева, оказались не совсем удачными. Один из примеров — решение увеличить число латиноамериканских студентов в университетах США с 70 тыс. до 100 тыс., однако сделать этого так и не удалось, так как администрация рассчитывала в этом вопросе на частный бизнес, а он пока проигнорировал это гуманистическое начинание. Попытку проведения миграционной реформы, заблокированную в конгрессе республиканцами, тоже можно было бы отнести к «мягкой силе», однако при Б.Обаме число депортаций составило около 2 млн человек в год, что было даже больше, чем при Дж.Бушемладшем. В.П.Сударев особо отметил, что нормализация отношений с Кубой (где осталось еще немало «подводных камней») была предпринята под давлением фермерского лобби и началась еще при Дж.Бушем. Как признает докладчик, несмотря на то, что по ряду позиций Обама выполнил свои обещания, нерешенными пока остаются и другие не менее важные задачи: улучшение своего имиджа в регионе, запуск на Кубу американских инвестиций и использование порта Мариэль, построенного бразильцами, в торговых целях. По оценке В.П.Сударева, расхваливаемая американскими аналитиками «мягкая сила» неожиданно превратилась в «жесткую». Так, провозглашенной и уже реализовывающейся политикой «двух стратегических колец» Обама, по существу, «расшатал» большинство интеграционных об-

разований, сформированных в регионе без участия США, и при этом сплотил своих союзников в регионе — Мексику, как явного лидера, Колумбию, Перу и Чили. С другой стороны, в стратегического партнера превращается сегодня Аргентина, которая уже изъявляет желание присоединиться к Транстихоокеанскому партнерству. Уже вырисовывается geopolитическая схема меридионального раздела Латинской Америки на тихоокеанскую и атлантическую оси, и тем самым «мягкая сила» Обамы может создать одну из редких по остроте geopolитических ситуаций в Западном полушарии.

Доклад «Латинская Америка: колебания политического маятника» д-ра полит. наук **Збигнева Владиславовича Ивановского** был посвящен основным направлениям внутренней политики в регионе. Поражение Единой социалистической партии Венесуэлы на парламентских выборах, довольно неожиданная победа консерватора Маурисио Макри в Аргентине, а также приход к власти центристских и правоцентристских умеренных политиков в Доминиканской Республике, Парагвае, Колумбии, Гондурасе, Панаме, Гватемале свидетельствуют о том, что политический маятник в очередной раз качнулся вправо, что в какой-то мере связано с необходимостью повышения эффективности экономики в условиях кризиса. В то же время за пределами леворадикального блока, представленного странами ALBA (Alianza Bolivariana para los Pueblos de Nuestra América), преобладают умеренные центристские силы, не подвергающие сомнению принципы рыночной экономики и политической демократии. Еще одна тенденция, по оценке З.В.Ивановского, — это эволюция левых и правых в сторону центра. Представители левоцентристского блока решительно ратуют за защиту свободы слова, прав человека и других демократических ценностей, критикуют продление сроков президентских полномочий. В свою очередь, правые и правоцентристские правительства отказались от крайностей неолиберализма и усилили внимание к социальным проблемам. Руководители всех стран, независимо от избранной политической модели, видят в качестве основных приоритетов снижение бедности и социальной поляризации, улучшение сферы образования и здравоохранения, однако предлагают для решения этих проблем разные рецепты. З.В.Ивановский проанализировал цифры, отражающие и социальную ситуацию в регионе. Так, самыми бедными государствами в ЛКА на основе данных ЭКЛАК считаются Гондурас, Никарагуа и Гватемала. Наиболее высокие темпы снижения бедности наблюдаются в Уругвае (-15%), Перу (-9,8%) и Чили (-9,1%), а среди стран, где бедность, напротив, увеличилась, были названы Гондурас, Мексика и Венесуэла. Самыми социально поляризованными странами, по данным Всемирного банка, считаются Гаити, Колумбия, Гондурас и Бразилия. По показателю преступности наиболее криминальными странами по итогам 2015 г. стали Сальвадор, Венесуэла и Гондурас. Как продемонстрировал докладчик, в рейтинге мирового индекса счастья среди латиноамериканских государств лидируют Коста-Рика (14-е место), Бразилия (17-е), Мексика (21-е), Чили (24-е), Панама и Аргентина (25-е и 26-е места).

Научную сессию завершило выступление д-ра ист. наук **Людмилы Семеновны Окуневой** на тему «Бразилия: политический кризис вступает в решающую фазу. В докладе были рассмотрены основные направления разворачивающегося в Бразилии крупнейшего политического кризиса. Он уходит своими корнями в 2013 г., когда страна оказалась охвачена массово-

выми протестными движениями, которые продолжились и в период президентских выборов 2014 г. Наметившийся на тех выборах раскол по вопросу о дальнейших путях развития страны определил и политическую панораму в 2015 г. В ходе массовых протестов росло число сторонников импичмента. Одновременно в полную силу работали судебные органы, расследовавшие крупнейший коррупционный скандал, в который была втянута правящая Партия трудящихся. На рубеже 2015—2016 гг. ситуация резко обострилась, борьба между сторонниками и противниками импичмента президента вступила в решающую стадию. Особо тревожной ситуация стала в марте 2016 г., когда одно за другим последовали драматические события, свидетельствовавшие как о беспрецедентном обострении политической борьбы, так и о буквально ежедневном изменении расстановки сил на политической арене. В докладе также были прослежены политические коллизии, связанные с вовлеченностю в коррупционный скандал бывшего президента Луиса Инасио Лулы да Силвы и его вступлением в предвыборную кампанию, с его назначением на пост руководителя президентской администрации, с положением президента Дилмы Руссефф, с позицией спикера нижней палаты Конгресса Эдуардо Куньи и вице-президента Мишела Темера, перешедших в прямую оппозицию действующей власти, и с выходом возглавлявшейся Темером до последнего времени Партии бразильского демократического движения из правящей партийной коалиции. Л.С.Окунева раскрыла основные этапы сложной юридической процедуры импичмента президента. Было подчеркнуто, что ситуация в стране меняется так быстро и столь непредвиденно, что не оставляет возможности для прогнозов.

С кратким комментарием, продолжив тему «бразильской мелодрамы», выступил **д-р полит. наук Борис Федорович Мартынов**, отметив, что ситуацию в Бразилии не стоит слишком драматизировать. По его словам, страна стоит сегодня перед выбором и находится «на распутье», но предугадать исход ситуации довольно сложно. Но при этом не стоит забывать, что ЛКА из «объекта» международных отношений превратилась в «субъект», в регионе продолжается поиск национальной идентичности, и на первый план выходят национальные интересы.

Вторая часть общего собрания была по традиции открыта **главным редактором журнала «Латинская Америка» Владимиром Евгеньевичем Травкиным**, который подвел итоги очередного конкурса им. С.А.Микояна на лучшую работу, опубликованную в журнале, за 2015 г. и вручил дипломы победителям. Торжественная часть была продолжена докладом **д-ра ист. наук Александра Ивановича Сизоненко** о русском мире в Латинской Америке, в котором отмечалось, что, после того как Российская Федерация стала субъектом международных отношений, началась выработка программы по работе с соотечественниками, общее число которых в странах ЛКА достигло 200 тыс. Важной частью собрания стала презентация книжных изданий. Подчеркивая фундаментальный и продуманный характер проведенных исследований, ученый секретарь ИЛА РАН **канд. ист. наук Дмитрий Михайлович Розенталь** рассказал присутствующим о содержании девяти новых изданий института.

В ходе отчетного заседания также были заслушаны доклады коллег из университетских и научных центров ассоциации. Руководитель Санкт-Петербургского отделения Ассоциации **д-р ист. наук, профессор Лазарь**

Соломонович Хейфец остановился на итогах успешного проведения второго Международного форума «Россия и Иbero-Америка в глобализирующемся мире: история и современность», который состоялся 1-3 октября 2015 г. в СПбГУ, а также о проведении в его рамках конкурса работ молодых исследователей-латиноамериканистов, магистральных и пленарных конференций и «круглого стола» с участием журналистов. В своем выступлении д-р полит. наук, профессор **Александр Анатольевич Слинько** говорил об основных направлениях, итогах и перспективах сотрудничества ИЛА РАН и Воронежского государственного университета. Директор Центра научно-технического и инновационного сотрудничества с иbero-американскими странами Юго-Западного государственного университета (ЮЗГУ) Курска **Николай Сергеевич Фролов** рассказал о проведении очередной сессии семинара «Глобализация — путь к объединению», посвященного развитию международного сотрудничества России и иберийских стран. Как отметил Н.С.Фролов, ЮЗГУ в 2015 г. расширил свое присутствие в Латинской Америке: была начата работа на Кубе и в Уругвае, а в 2016 г. намечен запуск совместного российско-эквадорского студенческого спутника Земли.

Подведя итоги прошедшего года, члены ассоциации отметили, что в текущем 2016 г. они планируют не только продолжать обмениваться научной информацией, но и выполнять важную общественную работу — содействовать дальнейшей популяризации профессиональных исследований, проводящихся в научных центрах России, по изучению политических, экономических, социальных и культурных процессов, происходящих в странах иbero-американского мира. Тем более что одному из старейших российских центров латиноамериканистики — Институту Латинской Америки — в этом году исполняется 55 лет. Этому событию будет посвящена Юбилейная международная конференция, к участию в которой приглашаются все члены АИИМ.

Violeta Tayar (osr-aemi@rambler.ru)
Secretary of the Association for Ibero-American Studies

The Ibero-American scientists sum up the results of the year 2015

Abstract. A review of the annual meeting of the “Association for Ibero-American Studies”. It contains the summary of political and economic development of the region in 2015. During the meeting awarded winners of the S.A.Mikoyan competition for the best publication in the journal “Latinskaya Amerika” in the 2015. Also took place the presentation of book publications.

Key words: Ibero-American studies, scientific information exchange, S.A.Mikoyan competition.